Grifte Nbanuentenzahl,

Hreitag 13. November 1908,

Ucher O OO bGonnenten.

eneral

50 Pfg, monatlld frel ind Pand,
Mit Suhelung der .a-ldeu Dumoritiiden am:- monatlid
ble Bokt lllclh A (obne ,Humor. L, 2,10
B @mit b it
serelitvet axies Bebele e

20 jeile, anddrtige s 3
R

SauplGapedifion:
@i g bt ovsiant) KamIoos pORRe B ~01t
SallelBes Tageblatt — ShallelBe ertede
-

fitr Halle und den Saalbreis,

Amtlidies Yevorduungshlatt des WMagikvats m Halle a. 5.

20. Jabrgang.

MoGentlide Bratisbeilagen ,,Hallejde Samilienblattes*’ und , Dex Faneenfeenns”

am-mmzlae lomuu
De. Suisey Staisstoin (RACHL b 5
Tieonor sm {Batals, mgebung, Oun

b Gentidy Gmm(m- 0
i i $ai

Redalitow: @, Miriditrae 1o (mm;ung ‘Dacriateede Teewpe B
©yreditunde 40 Wyt nagmitiagh,

tele

mo

Fiz R22gade

Drud mid Berlag vou B, Lutigbad tn Hale « &,
~ Fenipreder 312 w643 —

Radridtenn — DallelBer Lokal-Angeiger — GentevalMurjeiger fitr die WProving Sadlen.

Die heutige Nummer umiapt 16 Seiten.
cmcm——

Henefte Greigniffe.

* Dex Meidhbtag fepte gejtern bie Debatte iiber die Berdfentlidung
bed ,Daily Telegrapy® fort, wobel eingelne Redner jdarfe Lritit fibten,

* Der Bertreter ded Staatdjefretdrd bed Audwdrtigen von RKidexlen-
Widter verteidigte dad Nudwistige Amt und Hindigte eine Reorganijation
bed Wmted an,

die fape um Ddem Yeipen Buei herumgegangen, Wire e m der Lage
gewejent, gleidy am Diendtag mehr Entgegentommen ju zeigen, mandyed
arte Wort, dad jedem Patrioten wehe genug getan Hai, bitte vermieden
werden Bnnen. Wber die Extldrung bed Filujten, er Habe die lebere
jeugung gewonnent, daB der Raifer iy linjtig aud tn feinen
Privatgefpraden diejentge Buritdhaltung auferfegen werde,
bie fiiv eine einfeitlidge Politil und fiix die Autoritdt der Krone unerldplic
jel, ift burdjaud ungeniigend, fie bejagt nod) nicht eimmal, bah der Kaifer
aud) in der Tat die Abjidt Hat, fo su Hanbdeln, toie e8 Bitlow filr bie
Jntereffen de8 Meich8 ndtig Galt. Diirftiger wnd unverbindliger fonnte
die Antwort ded Kamylerd witllid) nidt ausfallen, und ex Gat 3 fidhy
felbjt i went das8 Miftrauen fortdauert, wenn feine

* Der Aubjhuf bed fite
peute tn Bexlin die angeliindigte Styung ab.

Bl

© Unter dem Borfip ded Fiirjten Biilow wurde geftern tm Reldhdtage
¢ine Gipung bed Staatdminiftertums abgehalten,

* Der Kapitin eined amerilanijden Schiffed fand anf Labrabor ein ein
fadye8 Sreuy mit dem Namen André, vermutlic) die Grabitdtte des verjdolenen
Rordpolfabrers.

* Sm Mordprojef DI in Leipsig Haben die Plaldonerd begonnen.

Die Interpellationen
iibex das Raifer- Interview,

©2 Gerticht wofl allgemein grope Enttiujdung iiber bdie Antwort,
welde Filrjt Bitlow am Diendtag auf die Jnterpellationen aller gropen
Parteien de3 Reididtagd erteilt fat. DHier war 8 nift angebradit, fich
i ber Beidrintung ald Metfter ju jetgen, Gier fam 8 nidyt darayj an,
mit jdhbnen fiber Dinge fondexn
pofitioe Berfidierungen abjugeben. BVon bdem mdunemmmsnlldun
RKaijer lann ber Neidhdtag jolde nicht verlangen, wofl aber von dem
perantwortitdgen Ranzler, unb nur auf dieje pofitiven BVerfidjenungen
it e8 bet ben Snterpellationen abgefehen, ofne jene Baben biefe feinen
Rert.

Sdon b Aujban der Bitlowjden Crildrung auf die Broeiiel,
bafs alle @ingeibeiten aud dem faijerlien Geipridie tiditig wiedergegeben
feiem, war fehr frfigertich, denn Diefen Jweijeln witd fojort durdy den
Proteft ded ,Daily Telegraph® ein Cude Dereitet, wnd man Hat leinen
@rund, die blofe Mutmafung ded Fitriten Biilow r 34 bewerten alé
bie bejttmmte Gutgegnung bded Dbuitiigen Blated, Lit man aber die
leptete gelten, fo fallen alle Verjuche bed Ranlers, die am meiften an-
gefodytenen Stellen ded Raijer-Jntervtewd abjuidhwiden, namentliy audy
pinfiotlich bed Feldjugdplans gegen die Buren, in iy sujommen
Daoh dad Wort ,vielleidgt” in den Anudjiihrungen Bitiows fo ojt vou!
Eejonder® ald er die Bereditigung bed Saijerd, dle vertraulichen M
feilungen weiterjutragen, Ddavjulegen verjudyte, madyte elnen ebenjo uns
giinjigen @indrud wie der Hinweld darauf, dap Judbislretionen in der
Diplomatie fmmer vortimen.

Fiirit Billow Hat, wie jdon gefagt, auj die dringenden Fordern
per Jnterpellanten feine WAntwort qehabt, fondern er {it junddit »

Beruhigung eintritt. Dagu bebarj e8 pojfitiver BVerfigerungen, die nody

abjugeben, Filtjt Billow gut fun wite, fals er dagu fberhaupt in der

et. it ec dad nidgt, lann er feinerlei Garantien bieten,

feined Bleibens nidt mehr an bex Spige ber Neidys-

regietung, fo febr aud) ein Ramglevwedhfel tm gegemwiirtigen Angenblid
bedauert toerden milj

offentlidy verfehlen renigitens bdle Worte Bitlowd iiber Dentidy»

(and8 Stellung jum ferngn Often ihren Cindrud nidt und vers

inbern, dah und dort, wo wir o widtige wirtidajtlide Jnterefjen Habew
neue Feinbe entjtehen !

Das Haifevinterview im Reidjsiag,

Unfer parlamentarijer Mitarbeiter jdreibe:

Dasd licbel, iiber bad bie deutiche Bolttvertretung fo eindringlid) Nagt,
in jeiner Wurzel exfannt gu Haben, behauptete Heut der jugendlid) ungeft
obidjon filberhaarige Pbg. Freiberr vor Gamp (Rp.), der vor gunddit
miptg Defeftem Danfe — oudy Filejt Bitlow war ned) nidt jur Stelle —
bie Debatte erdffucte, Dad Elend lommt mad) Hovn von Gamp dafer,
dajp ¢3 feinen Bidmerd mehs in Der Vihe ded Kaitiexd gibt, Dad
madje beffen ®elhid nody tragiider. Eine fiix den Fiivjten Billow nicyt
chen fdmeidyelhajte Vemerfung, dod Herr yon Gamp legte bald bad
Pilafter der Witrdigung nidt wegauleugnender Vesdienjle bed
vierten Kauzlerd auf die Wunbde. Cr jprac) oviel, bder alle Herr, wufte
aber nidyt eben viel ju fagen, und wenn er fid) nicht gelegentlidy mit den
jur Surgpweil aufgelegten Sostaidemotraten in die Haare geraten rwiive,
hitte bad @efiigl ber Langeweile Plap gegrifien. B Fiisjt Bitlow den
Saal betrat, jdmetterte der Redner den audy lintd beijillig aujgenommenen
Sap in ben Saal, man miljte Den auj feinen Seiftedzujland unterjudyen,
der einem Wetthewerd im Sriegdicdifiibau wijden Deutidhland und
Gngland bad Wort reden wolte. Hurra! jdalte 8 von der duferjien
Liulen jur Rednerbiigne Hinauj, ald Freiferr von Gamp mit bem Wort
e8 UltreicyBtang B iv Demichen fitrdhten Gott und jouft nids
in der U 5

Den der Gituation angemefjenen Cunit jtelte Abg. Schrader (reil.
Bg) wieder Ber, der sundchit ded Mannedmutd und der NAusdauer ded
®rafen Caprivi gedadyte, Ddiejed von ben Ugratiern jo jehr vertieinerten
Manned. Jm iibrigen meinte er, die Forderung der Stunde fei nicht

ezint Der ‘Parteien, fondern Cinmiitialeit ded Reichetags, fonit verpujje

ote ~‘*lulu'u bc: pazlmuexuamd)m Utton, om nmmbu »emangme d
dafy ber SLaijer in Diefen emften Tagen fern von Bexlin weile und fidy
nidjt unmittelbar im Anidyluf an die Meid)dtagBdebatte mit dem Firfien
Billow ind Benehmen fege. (Lebf. Buftimmung intd) Unter allen Uma
itdnden eine fefte, Ilare, einfettltge Politit — Ddad war bie
Rardinaljorderung biejer tugen, gielfigeren Rede, dle Forderung, bexr Ere
jitllung werden miifie, joll nidjt dad beutide Wolt um ben Rejt von Beze
trauen gebradyt werden, File ein jdrmlides Miftranendvotum gegeniiber
dem Ramjler war audy Ubg. Sdjrader nidt ju Habem. DHievin begegnete
er fidp mit dem Ubg. von Normann (lonf), der in einer fraltionellen
Grlidnmg  bem iiriten Bitlow ba8 BVertrauen audiprady, in der Gue
wartung, daB er Sorge tragen mwerde jitc Uebereinftimmung dex uliinftigen
Politit mit feinen, de3 Ranglers, geftrigen Worten, Jn jddrfjten NUmrifjen
jidnete doun Wbg. Jimmermann (Refp.) die ,Cnglinderei® i Hoje
tretjen. Dle Garantie gegen eine Wicderfehr der bellagendwerten Bote
tommnifje werde anberdwo zu juchen fein, ald betm Reid2langier, Dir
Redjte des Reicitags mi

Den Higepuntt der Sigung bedeutete
tiefenn Cindrud madyende Rede bed Ubg. Hanbmann (jiidd. Bp). Wenn
die parlament e Sgene gum Tribunal geworbem ijt, bann Dant dem
fefjelnden ,Plai “ bed {dwibiigen DBolldmannes, Dem Filrjten
Biilow wurde e8 dpwiil auf feinem adlergeihmiidten Sefiel, ald feine gejizige
Joehmiitige* Redjtfestigungérede fajt Sap filr Say auf den realen
®ehalt unterjudt wurde, Gar wenlg Creifbared blled iibrig, ,E8
qegt Det gediimpjter Trommel Klang”; dod) einigen Txojt g
in der Grinnetung durdy den Redner nod gexil
nationalen Begetjterung beim Cintreten ded Volled filr den Grajen
Beppelin,  Nein, nody ijt dad deutjche Vol! nidt der Schwarzieherel vers
fallen, obgleld) — aud) eine. Hanfmannice Roix ber Qertidher, der
feine Sdywarsjeher dulden will, der nationalen Juverfidt fo farten Eintrag
getan Habe. Cin trogijhes Geidhic, weil die Nbjidten ded Raiferd
unleugbar edel feien, ,Peutidland will feinen SHattentalier — gewif,
aber aud) feinen Sonnenlinig®, Stiirmijder Beijall. ,IWaren die lepten
Zage aud) fiiv bem Ralier {dwere Tage? Tir bitten gewiimidyt,
da der Kalier in Berlin geblieben wive, und Fikft Billow voz
dem Reididtag ofjne Umjdpoeife eclidvt Baite: ,Der RKalfer wmd i
find einig, dafp folge Dinge nidyt wieder vorlommen. So abex
gewinnt man aud  ber mangelfajten WUntwort ded8 RKamzlerd bden
Gindrud, ald Gabe er felbjt nidht emmal Ddie Jnterpelationen
getefen®.  Stilrmijdge Jujtimmung auf der Linlen, an der fid) ein Tell de
Tribiinenbejucher beteiligt, Rein Jweifel, Lonrad Haufmann Hat weiteften
Rrcifen qus der Seele gejprodgen. ©b jeine Vorjdyliige, ohne BVerjafjungls
dnderung ein wahrhait fonftitutioneles Pringtp durdysuiiifren, sz dem vor
thm erwarteten Jiel Hinleiten twiitden, muf fretiih eine offene Frage
Dleibew. BieleS davan ift fiderlidy befersigenwent, von feiner Seite wurbe
bem Medner widerjprodyen, aud) die Konjervativen nahmen die tiejgreij
ftaatdredytithen Darlegungen wit grifter Anfmerfiamteit sur Kenmtnis.
L2067t diefer ReidiStag nidit die dad gange Land bewegende fomititutionelle
Srage, dann witd fie yur Parole fitx die nddjte Neidh3tagsmaphie,
Mit dlejer Propheseiung tbnte Wog, Hauimann feine martige, von frafts
vollem Gnit gettagene, mit begeiteitems Beifall onjgenommene Rebe
,Deutjdland wadjje, bliihe und gedeihe, geliiutert durd) dted Trauerjpiel* —
da3 war ein lepte8 Wort, dad die Hersen in nenermaditer Juverfidt aufs

Thett,

ormvollenbete, itberall elmen

Britder,
Boman von M. Endhaujen,
6) (Bortjepung)

#Du Baft fdnell die TWaf
bemerfte Ginuli auf der Strafe.
Ctiefmama Dich auch bezaunbert ?*

»3 boffe, fie witd unjerm Vater eine gute Fraw fein®,
wor Deiny Cridd mit aufrichtiger Uebereugung gegebene
#ntwort.

Cnulfs Brauen gogen fidh bedngftigend Hody.

»DMeinft Du?* pragte er in eigentitmlichem Tow. ,Mic
found ja vedht fein.  Jebenfolld ijt fie* — er fhnalyte wnt
ber Junge — .ein ganz famojes Weib. Wabhrbajug, man
Ionnte Den Alten benahe beneen, und wenn der Glidliche
nidt gerabe mein Vater wire, verjudhte id) mal fie hm
abjpenitig 3u machen.*

LEinulf!® ey Ericdhé ruhige Augen Oliten den Bruder
in ehelicher @nteliftung an.  ,Sprich nidht in devr Weije vou
ber Jvaw, die auf vem Plage Dewner Mutter flehen joll.*

LA mach feinen Summs!* xief Cinuli. ,Du verjtehit
aud) mcjt den geringiten Schers. Uergere Du mudh nicht auch
nody; i) b fchon am Raude weiner Geduld. ,Und daj Du
3 gleich) weijt — i) nehme meinen Abjchred.

Dt einem Rud bielt Heing Crid) jeine Schritte an,

«2Bad tuft Du?*

#3ch nehme meinen Abjchied. Sprich nur fein Wort ba-
gegen; e8 Gilit nichtd, i) b gang fejt entjchloffen. Der Oberit
{hemt weiter mcjtd zu tun gu haben, al mid)y zu beobachten
und mich) anzublaren. Und i) will midh meht jchubriegeln
lajjen, und bdie Schujterei mit dem Dienjt ijt mir ja lngft
fiber und fiber.”

a3 wirft der Oberft Dir vor?* fragte Heing Crich noch
iltmlld; gelafjen; ex famute ja Dieje Ausbriiche.

JUc, alled Moglige. Dummbeiten felbjtverjtandlich! D

Rafdrud verboten,
alter  Junge”,
Sdyonleit ver

geftrect,
#Dat die

ol ) met bingeyen und dort Joll i) mch)t wegbletven,
immer gerade, wie ih mnicht mag. Und ebenjo joll iy das
tun, und bas nicht; alles Dinge, wm bie er fich eigentlich gar
nicht 3u fummcm bat.  Aber er fudt etwas Ddrin, midy Fu
fujonieve, und das lafje i) mic nidt mehr gefallen. I |t
will mein eigener Herr jem.”

L) fann Das von dem Oberjten nicht glauben,
Deing Cridy exnjt. , Urjache muft Du ihm dagu doc) gegeben
baberr. I jehe Dich ja nid hl viel im Lm.}t aber i) Habe
vod) gemerft: em jmeidiger igier bift- Du nicht.*

W3 tue, wad i) mup!® fuhr Cinnlj anf. ,Mehr darf
feiner von mir verlangen.*

S0 werde i) mal mit dem Oberften —*

,~A1i; Du Did) nidht unterjtehjt!” rief Cinulf tviitend
L3 bin fein Widelfind, dad einen Vormund bHaben mup.
3 weify felbit, was iy will und iy gehe eben ab.*

»Bitte doch erit um BVerjepung,“ verjudjte der Bruber trof
ber {dyroffen Abweijung u raten.  Und wicllich ftugte Cinuly
und dachte nach.

#Om jo, bad wire ju fibexlegen; i) fonnte nady Vitcke-
burg® — ber nem! bejann er fid) jhon wicder anders, ed
it aud) nichtd. ,Da wire e3 Ddiejelbe Gejchichte wie bHier:
Dienjt und )torgrler, Norgelei und Dienjt.  Jch aber will mein
eigener Derr Jeinr, veriteh mic) doch endlich.*

Heiny Cric) enwiderte nichts; nac) etwer Weile fragte er:

#2808 willit Du begmnen ?*

Cinulj lachite verdrrehlich.

«Duf man denn notwendig etwad Geghmen? Man lann
ood) auch fo leben. Wean’s aber durchous fein muf, jo laf
wicd) Ejchenburg bewirtjchajten; da famn i) leben, wie i) will.
Der alte Kithne fann ja jortgejdhcdt werben.”

Deing Crich dachte nach. Brelleicht fonnte die
und au Enulfd Beften fjein.

fagte

Sadje gehen

# 3t werde mit dem Vater fprechen; morgen friih famm i

s 1w gehen w0 qrb: Dir dann m Vhlmu Jlua;nd;l. " Bou
RKithne wirit Du dann lernen — —
Qernen! ?*  Cinulf jdyrie fait lant auf.
A3 wenn ih dad noch zu I 2
10 ber Grofinecht. inetwegen hnu o (41
Alte ja cin paar Woder rvd) ba bletben umd miv BVejcheid
lagen; mehe 1t nicgt notig.*

(»:m; fo wirtd 3 wohl nicht gehen.”
nicht ofne Spott, ,etwad wirjt Du Dich
all8 werde ich mit dem Bater iprechen.”

#Ja fue e3! Du bijt voch ein licber RNerl!*

Einulf fchod feimen Arm unter den
Aerger war wicder 1vie jortgeblafen.
e 'd]cu, denn — er ladhte lutig
l”(.j‘ gt ).K, lU‘C 1 mic beu
femr moralijched Geficht, Briide
und Hitte lcbun extra eine Erbjchaft cingejtedt wie Du vom
Orofonfel, Deinem Paten, iy liege mich von neinem Hleinen
Yruder gar nidgt nocy btten; ich gabs ihm fo.*

Heing Cridy mnbte lachen, und jagte n'd\,tv

@ micht wep,

SHeiny Crich
mitjjen.

icfjelte

fiigen Sedens

Ded
dehe

w0 gebe

— {o viel h\“'

) Diajoratderbe

mehe.

A$ Heing Crich am Abend den
Ginulf ihm entgegen; jirahlend vor ,uobl'rh..n

- D \\-‘u@d}m rede micht mit dem Later,” fagte cr bers
guigt. 3y bletbe Doy lieber bier. Wennr ich exft lernen

it mic die Gejchichte ju langwe Jchy werde mal den

Uleb"mmm’vmul bet der Semmandenje H‘f en! vielledht ,m.
008 beim Alten. Wolend erit jedenjalls noch) mal
0a8 Ojfiztersleben ijt Do) das c.n, g 1wajre. fann -md;
ja auc) mal ein Bischen jujammenreren. Sei nur nidht Hd3,
mein Alter.

Peing Cridy verjudite gar nidgt bije zu fein.

Cinulj8 jdjone Augen glangten llu {o jonnig, frablih em
und er fprac) fo bejaubernd liebendwiitdig, Ddag fein Bruder

Rafirojaal betrat, fam

3

gefangen war und wieder Hofjte, daf Ddiejes Dial die guien
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General-Angeiger fite Halle und den Saalfreid,

13. Noventber Yer. 263

mallen (e und Handetiatiden aup den Tribiinen veianiahte Die bejte
wednerifdge Leijtung in dicler bawegten Debatte.

@egen fie tam oud) WUbg. Heine (Sop) mit felner HMblen, Epemden
Catire nidgt entjernt an, von den wenig des Nbg. von Saj:
Jawordli (Pol) gany su jdweigen, Wnf ften Biilow Hatte die
Paupmannide Rede zunddit die Withng, bak e den Saal verlie, Man
fann vieleidit audy Glexin eiw Angeihen fehen, dah ber NKangler nidht mefn
bad Juierefje bat an dex Stell 5 m fo Angrifjen

tecomiicge Sehretéie ber dex Pyyfifahids Lecdymchen kaeummn, ”ulmul
beamten wetter lafie Dder unl

1800 bi8 3600 ML Wildrbaujetrerive; 1500 m 4000 Mt Sirrlam‘
und Lebrer der Heereds und Marinevenwaltung in Orten von mdt medr
als 25000 Bloilemmobnerns 1800 bis 4000 Vit Rojts und Telegrapben-
refetiice, 2700 bis 4100 MM Jntendbaniurafjefjoren, 1800 bis 4200 Wt
Jettoren wnd Lehrer in Orten mit medr ald 25 Einwohnern,
2500 bis 4200 WRY Mariuesablmeifter, 2800 B3 4200 ML Wilitirs
sahlmeijter, 1800 bw 4500 !t !Jhluﬂrqmmhmmb'r. 2100 big 4500 Mt

Wenn fetne Freude am Amt nod) die frityere wiire, wittde er Heute wob!

bei b8 Juuen,
hﬂd;lemnbnhnaml, ajiitenten bei dem obeflen Reichebeliuden, 2500 bié
300051

anbetd fidh verbalten Habem. — Nbg. Heine glaubt nidt an die
efner bmmlﬂvbnung des Raijers, deshald jolle der Reichdtag dle Neidys.

4500 ML, O 8 4300 ML @axmmxmumlmnqlubm
21006:2 5000 M.

Buxmuwlildm und  Selretire b!l ben dem JteidSamt Dded Jnnern
B 18 5000

finanzteform ald Preif benupen, um
Jledite 3u erywi
(2 G

etidtden; 2500 by We Bojts und ulmmpbm.
inipeltoren, 3200 618 5000 N, Oberitabds und Stabéveterindte, Lazaretts
3000 618 60CO ML Warines und MMilntdrprazrer,

d Gpifode gab €3, aid ber Vertreter ded &
bed Unuliwirtigen, v. NiderienaWidhter, ein wohidelelbter, jovial auss
:.,cnbu Pery, fiiv da® jo unjreundlidy bepandelte Undwirtige Amt etne
Sange einlegte. @r war nidt ummer glficdliy e der !“abl letnes ﬂrgu-

Poite m.b bei leineren Ftoile

3000 bis 6600 Wet, Jleglflmmm und Kallulatoren,
CSefretdre u, L w.; 2700
bie 7%)0 L. Obeledrer mbunau:mmlmng. 8600 bi3 7200 W, Bojt:
bet grifieren § exiter flajie; 3600 big

lumun efter RI:\I'!:

mente, wohl aud) etroad verwiret durdy die drd e, foe
daf feine ©riftlingrede tellweife ,vorbeigelang®. Abg v, wzl,:n (9ip.),
ein tngltver D:plomat, fprang thm bei. Dann lehnie unter jieigender
Untuge ded Haujed Abg. v. Oldenburg (foni) ausd voyalijtiihen Griinden
bie Wufjorderung bes Abg. Honfmann, mit auf den Voden elner ﬂbunc
an den Sailer zt treten, ab, fitx dle nody zwei Redner der W
einigung — fie Gat bden drefantrag gejtelit — bie Aog, Lattmann unb
Raad, dringend pladievien. Vergebend Der Blod jerfiel, weil Nationals
liberale und Jentrum Sei ber den Sdiuf bildenden GejdhijiSordnungds
bebatte miit den Stonjervativen gingen. Der Antrag, die Adref=Angelegens
geit morgen auj Ddie TageSordnumg i jepen, wurde abgelehmt. Damit
fih bie gofe Wition leider in Heden erjddpit, und nidt elnmal tn
ty €1n wenig imponterender Uudgang. Wo biich
n diejer nationalen Frage die vielgeriigmte Ewmiltigleit bed *‘iumm;‘ ?
Dex Rejt 1t Sdweigen wd NidtaAujhellung einer Situation,
die mebr ali jebe andere der Wuillirung bedurite, Soviei Fragen der
ReidiBlag gejtellt Gat, fajt ebenfoviel genaue Wntworten find auegeblicben.
Wollte Filxf o ni ehr fagen? War iGm mehr zu fagen vers
Obcr mugte ex vielleict bejfirditen, wenn ex fid) auj Cingelgeiten
, nus Dbefto tiejer in ein wirtbare Dididgt u gelangen ?
Tt Bitlow Bat fe am meiflen etne Antwort Heraus
ftiteung gen und er jdeint
ie ihm trop allem

LI“

720! ‘l‘H
3mmeuumz.u|e Jutendaniurs und
pfarter, Obe 1e, Pofibaurdte; 5100 bid 7500 ML flindige DHilids
atbeiter bet De 3 ntralbehirden; 7500 bid 11000 Me. Abterlungdcheis

m Striegde ite
Dbunnuhuclwu 14000 bis 17000 M, Direltoren in dent Neiddimtern,

Die BVejoldungdordbnung 1L vegelt die Gehiltewn ded Gejandtidajtds
perfonald,

Die Beolbunglordnnng IIL regelt bie Djjtzier8gefilter, Sie bes
Inuvm fidg: Bei LQeutnantd urd DObetleutnantd vom 1. bis 4. Jabre auf
1500 ML, bi8 zum 8. Jahre aw 1800 9RE, vom 9, Jahre ab aui
2100 M. File Wiitjtenze und Oberdrgte vom 1. bid 2. Jabe auf
1500 ML, 3. bi8 4. Jabre 1800 ML, vom 5. Jahre auf 2100 Mt
Jeuge und Feuer und erbalien 2000, 2400
und 2800 ML tn den gleidhen Jeiiriumen wie bet ben Leutnant?, Die
Dauptieute, SLimeme: und \,mbmr‘(z bejteben vom 1. bi§ 4. Jahe
3400 Mt., vom 5 bis 6. Jahre 4600 WML, lom 9. Subu ab 5100 Mt,

Obetlefrer bei der Mavinevewaltung; 4200 bis 7200 WML,
urdte, WMilitdre und ﬂallnmbm

— (@eneraljtaaatdanmwalt Dr. Ludwig Wadier +.) Wituwody
feiib wm 7 Upr iit dex Generalitaatsanmalt Dr. Wadbler an einem barie
nécigent. Magenleiden, bad tgn jgon cine Reipe von Wodyen an dad Bett
\efieite, qeitorben,  eit fechsehn Jabren war Dr, Wadler in der Reichss
Hauptitadt tdtg, und vor drei Jahren mwurde wnt der Titel elned Generals
itaatdanmaltd verlieben, Dr. Ludwig Wadiler war 1335 tn Bredlau als
Zofhn bed Sredgeriditddireloid Dr. Gt Wadiler geboren. @& befudye
ba8 bdortige Warias MagdalenensGymnafius und ?ﬂ bie Unwerfitdt
Bredlaw, on Der fcbon fein Grofvater den Lebrilubl fite Gejdhidte tnnes
aehabt gatte, Nady Ablegung der Nustuitatorpriijung wuide ev am 2 Sepe

Wirf. Geh. Oberinftigrat Dr, Wadhler 4,

tember 1835 filr den Juitisdrenit vereidigh ~Jm Jabve 1861 turbe er
und jed® Jahre Ipdter Reetdridter in Brieg. Jm

e Bamillonstommanbeute 6652 M,

8772 ML, bdie WBrigadelommandeure 16260 ‘JM 000 Mt

fommandierende Genexile 13980 Mt umd 18000 M, Bulage.

der WMarine find die Gebdlrer entipreciend, doch erbalten die Subalteins
Te ifite Eﬂeuﬂlvr: nidit nedy Qabren, fonden nady Progentsiffern,

K. , 2100 RE 40 Pro

Bulage,
il

Fene t B8 1550 WMt,
(am @ma (m vitd mxhub: Straft jum 1 Aprit 1008, Die ge-
sabiten Teuerungdyulagen werden angevedmer, Die Vefjeritellung der
Ms Seered und dex Mavine durdy Crbdhung ibrer Vejitge

fi) dann vom Sdauplap suri

¢ ebevfidst,

~~Mus;a;w *)lsnfl)

Per Raifer begal

ul‘!!uql

u‘ un Yawe ded Vormitta w‘
diguna bder WMatines
reliuten i
\tu der mil ung nmb audy del gmnlﬂ
n i ‘5 1gegen jciut, abende
1 att, — Die die u‘yuqz
Hotragd t\r Ratjer jeive ‘T
I Rudidt geft gn. un wird voveudfidtlid em 27, umd 28, b. M.
finden.
D l‘m\um m\I

m.uuq, vou Plon fommend, in Kiel ein und
iir

Son Sy slag!,
von Barnjelm it Frau So u in der Titels
Im von PreuBen, der mit felner jung
Potddam cingieyt, wid bei der DD'hv t
t merder, um die Tdngleit diejer Vel b
ung des jun,"" wid vora \'xdpli} am

Regiernng
Die Be)d

fiic bie Reid
. flen und
gehilter, die givx mnan enthilt.
Qn Slafie 1 (1 0 LL‘“) m.}uun Bahmwdter und Nacinwdrter
ber Herchdeijenbal und bdie Laudbriejt 63 ehalten uA)U bie
1500 M. Schafiner und Bremjer Y
Stajernenwirter, ermetiter, Stanjled
Dt Botenmeiter, Fidvter, anl
'n Yehord
100 big

800 Wmt, Bc"
beamte dex NReidhdpoite und
nititellungen, Babnhoidaufieter,
1400 616 2800 Mt Madyinen=
1800 bis 3200 M. Kanleis
m uumgma eien Behdiden;
1630 bid 3300

gaphengesiifi

Zeleg mnmwnmm\u benien D:
Sodemeijter unw, de ;
baus und Dadidederauijeber der Rer aéuu“
jelretire ber ben bem Heidilamt ded S
2100 b8 3200 WRarl DObervetering

Wart

wittden.  Hewmy  Suicy hebte eben jemen
femer Fehler und Sdwéchen von ganzem
immer von nenem auj eine Woudlung feines |

Borjage anbalten
Bruder troy aller
SHergen und fofjte
Leiens.

* *

-
@3 war nur cine Heine jehr vornehime Gejeljajt, weldye 7'6

fi pur Trauung de3 Grafen Viftor Eihenburg mit Thereje
von ‘Peterdhagen eingejunden.  Die idhone Braut batte mehr
Beugen ihres jtolzen gldnzenden ©liided gewimjdt, aber Yo
verliebt Graj Biftor war, und fo jugendlich ev fich gern ou=
fpielte, er fonnte doch aus fcinem inmerjten Derzen nicht die
gurdt verbaunen, neben jeiner jungen BVraut und jeinen grofen
Eihnen eine nidgt gerade jdhmeichelbafte Nolle ju fpielen. Allzu
viele Menfchen jollten ihn dedhal nicht ald jungen Chemamn
feben, und ec blieb Dbei feimem Gutjgjlujje, nur Ddie nachiten
Berwandten und Freunde eimzuladen, hochitend nody einige
Rameraden feiner Sdhne old Herren fiiv die jungen Damen.
Bwijdhen Ddiejen jungen Damen ftand eme ichlanfe fieb-
reigende Geftalt, in dujtige Seidengaze wie int eine rojige Wolte | 1
gehillt, mit einem gartem, feingejchnittenen, warm gefirbten
Autlig und mit Augen, fo ftrahlend far wie Sonnemidyein.
Unbewuft ihrer Schonbeit, unbefiimmert von den Bliden,
bie fie berounbernder fuchten als Ddie fdniglihy fdjone Braut,
ftand Enta von Valiow wijhen den amdeven jungen Damen
Rur einmal farbte ein leichteds Hot die heblih gerundeten
Wangen, ald die beiden Sdhne des Vriutigamd die Kirche bes
tratet und von fern ihjre Verbengung machten.  Ju einer
weiteren Degritfung war feme Jet mehr, denn dad Brautpaar
jgritt fhon gum Altar. Dann fpracy der Puediger |chone
feterliche Worte von Lebe und Treue bis jum Grabe von den
Pilichten, ver BVerantwortung der Ehe, und was fo in ener
Zraurede voreinigt wird. Ve Verjammelten madjten aujmert-
jame, anddlige Gcjidhter, und dody hidrten die muugittn etwas
von ber Jiche. IS Dad lehte Amen von den Lippen bed
Pecdigard Uomg, feuisten fait alle befviedigt ouj — Trdnen
wasen bei Diejer Qochjeit nidit gtflo]&n. (Fortieung folat)

| 556 und (-‘0 bl

iten fite Pagieug m'y den Meidifronsd it vom
Ferner  eine «mngrlun; Ded

ol D
ertowdert 2ad Geje etnen W :hxcmunnb voi M Nionen
mit den oben enwdbnten Manmdajiégebiltererl uhgen von
s illionen ML, Ju bem Bejoldungégeiep gehont audy die
RNenvegelung der Lohnungdgeidznidiific,
Dielfer Jujdufi witd Eemeffen nad) ber Ortdliafle, deren fitnf vors

Handen find, und nad) ber knnmahr berent e3 fedid qubit. Ur b'u(\q|
1 Oudliafie A 2 50, 570, 810 480 0 fiir Or
. 6

g 3 9 120,
2! fite *‘néﬂm‘e E 900, ‘-10 630, "u(‘ 330 wnp
o ift bev Verrag von 1476, 1188, 900, 404
i Yite Nevijion ves Ortdtlafienverseidhnifies foll
[ 1918 mmmv Qustlaije A nth)rm alle Orte mit einem
tligen Ginbeitszimmerpreile von 200 ML an, an Orisllaffe B
inem foldyen von 161 bis 220 ML, m Ousllafje C die mit
Me, juv Outdliafje D bie mit einem jolden von 81 bis

120 I
— r‘,u ber Begriindung ju dem neuen Tiunlnunqhn:a fiix
Reidh8beantte) Gt e3: Alle Die Wafnahmen eriordern yitx 1908 cinen
auitvand vort 751/; Mullionen und riie 1909 einen jolden von 901/,
et und reh-n w threm llmjang und gren owerntfjenn an b.\
en weit fiver alled hiausd, was bither im Jieide auj enmal jue
heben it Jit 08 nun aud) gewi
die gebachien Sufwendungen bdad
tawlenden Yln;el(ti‘m exhd

ebruar 1871 trat Wadiler jur Staardanmaltichart fber, in der ex von
oa an mit tucer laterbrechung titlg war, Nacidem er 1878 jum Rr!le.
aeridyt@diveltor ernannt worden war, lieh et fich berettd am 1, Obober 1879
wiedet it die Staatdanwalijdaft fibernebmen, indem er jum Erften Staatse
amvalt am  Landgericht 11 in Verlin emannt wurde. Am 15, Februar
1883 joutde er Obetjtaatdaiwalt in Pojen, von wo e am 1, Mai 1802
nady Verlin itberfiedelte,  Bor zetin Jabrem, im Degember 1807, erbieit
et den Gharalter ald Geh. Dber=Juitizrat, und vor dret Sabnn ourbe
ibm der Zuel Gencraljtaaidanmalr verliehen, Dr. Wadjler, der i diefem
Wonat fein 73. Qebendjahr vollendet hitte, war e3 im Jabre 1905 vers
qinnt, jein 50jdbriged Dienitjubilium ju  begeher. Mnidplic) felnes
70. Geburtdtages wurden ihm ablreige Eyrungen zu tetl,

Ociterveidy:tingavn,
11, November. Jn Crginzung und NidtigReNung elner
LBetit Panfien® uber emen wentidyen Schritt Franls
\_nqlnnba und Runlnnba tn Belgrad fjdrebt das
”: Die ng Datte beeus vor eimiger Jeit
Ser yt(hn:ncn “ir]vm-xg ‘lmnfclun: m Zinne der Verubigung und Dded
otiedend erteilt, tejle Schuitte yu.ben vor furgem miederfolt, und 8
oaben fid ibnen aud) bre Bertreter dev itbrigen Giopmidite angefdilofien,
vu:e:nlb ifnen bie biterveidyiib-ungarnidhe Regierung thren Dent ausiprad,
Die Crmaunungen der Michte waven um jo mehr am Plage, ald
cnlbltn bereitd jeit ldngerer Jeit umfaijende WMahnabmen traf,
mébefondeze gioge Bejteliungen an Wajfen und R:lcgamaunal
madite, ganj abgejeben von ber offenen Anusrilftung von Banden gu
ban Bwede, in Votnien emen Yujitand hervorjurufern und von amis«
enden Neden Hoditeyender Werrdnlichterten. Aur dieye BVors
ginge wurben dle Neglevungen bei dex oben evwdhnten Gelegengeit aufs
mertiom gemadit und e gugl!:m ald witnjdenswert begeidmet, daf ihre
Bertreter 1n Velgrad die brefer gefiihrte Sprache tm i}mmﬂ: Ded Friedens
otiefen mbdyter.  Ein Divefred bex
Jiegierung um Jntewention in Belgiad it demnady nidye niolit.

Sranfeeid).

Parid, 11. November. Die gelamte Prefle Zubert fih fiber bie
Reqelung bes Cajablancajalles mit iebhattefter efriechigung, Das
»Journal des Dévats* fiet daber aud, daf die franzdiiide Hegterung
oci der Ueberjendung ber anulien jransbiifhen Darftelung ded Vorrals
nmit x.mndnm ESdynelliglert verjabren jel, und weit daauj fim, daf dad

¢ Wien,
Meldung Ddes
relde,

Urbeits! fumtm und 1gre Hingebung an die bffentt den

Goben witd, jo it Dod) amdericitd aid Sehrieite nidit die

ielle Velajtung au verfennen, welde dem Neige dovaus

*"vm Wei allem WoHlwoller, dad bdie verbiindeten Negrerungen yifr

1hee eftellten Geger, war Ddaber eine Bejdrintung der Gebaltéaujs

Bejierungen u.u bas Mah ded Nonvendigen geboten, G2 muiste itberall

m\llltc Linie gwnden den ad) weit gejtedien Anipriichen und

linydyen wnd der fdhuldigen RNiddjicyt auf die finangiele Setjtungd|dfigleit
0ed ieid$ qemcmmen werden.

— (Deutjdiozialer Parteitag fiir

Paxtet Yiix

Tgiiringen) Die deutid-
ZThitungen bilt am i5. ‘Jiuounb:r i Criure emen
ingen ub €3 wud u. a, iiber die Grindung eined
gen beraten werden, Pofitije Boutrdge
d3tag2abgeotdneten Lattmann, Grael, Shad
ie von Dem weimartidjen Sandtagdabgeordneten Frethertn

— (Die Aujbebung ded Steuerprinilegd bder preupijden
‘Bm.rmﬂ ec Entwurf eined Weleped Detreffend die Heranjiehung
3u den Rommunaliteuern it dem preujiihen
hew'e gugegangen. Der Guiouri ringt bie Mujhebung des
8 der Veamten, bdie bidher ju Dden Sommunalitemern
Gerangezogen weder, und zwar begalten alle Beautten, bdie
nd, Dad Steuerprivileg, twihrend Ddie Hinjtig eimivetenden
vilegd Nllumg gehen.  Fiie dad RNetdy wird demudidyit
ane aleidse Iom i s 3ugehen.
Die ,uéa\"lmawu.,qnbluug gegen Biirgermeiiter
diiding) ©dledwig, 10. ‘hu)embn Bor bem biejigen Ber
iyt der Regie bat die DA%jtplinarverhandlung gegen
gevmetjier Sdiiding aus Lu)rm begonmen. 9luper dem Proseizs
@ b wemand gugelafien.  Qer ‘ancm: bes Genichsfoies,
Berpattu *,!on'lm Dr. anu, jt von Der ‘m:miqung mit LT:zmlg ab-
Gnt woidem, weil er ald
mé Weriabren gegen Dr. Sciiding y i
gum Boriipenden ift Hegierungdrat m @nmm:...n: ernannt wmbm
Die Bertediguug llegt it den Hiinden des Juftzatd Storm =Huum,
0¢e8 dltejten Sohned Theodor Storme, Die ﬁnllnge gegen Dr. Edjiiding
itigt fidy auj die §§ 2, 22 und 23 de8 Didzipumargelefed vom 21 Jult
1852 in Bexbindung mit § 20 des Juftdndiglendgerepes vom 1. Auguit
1883 uud bat die Dienftentlafiung gum Swed. Der Cidfinungsbejding
legt igm Defanntlidh jur Lait, in den bon 1hm verdffentiichten Jenunges

oeutidhe etit am 1. November n die Hanve Pichond gelangt

(Barty pereingelt’ nt cie Neujerung der ,Youblique Frangarje*, daf

& durdy oauemd jet.  Sonit
jeigt jidy durdimeg De\;llm: @eruqtunnq itber den ¥lusgang der Wns
geleqenbeit, der die bona fides bewder Seiten Har gum ﬂnlbmd bringe
und fewter Partet ein Oprer jumute, Jn dtejem Sinne pagt 3, B, ,Beiit
Barijien”, Deutidjland und Franfreid) bitten etn groped jtviltlatoriides
Beilptel gegeben, indem jie mit threr Ehre audy dle rubige BWitede au
wajren verjtanden Gatten, wie fie ywet Vdllem von Hoyer Sultur aue

fommer, .
Fitelei.

RKonftantinopel, 11. Nooember, mu Drientbafhnen unterbreiteien
geftern den it welde fidy exitveden
aur Gritattung ded Cigentumsiwertes, @mmanonimxm und Wexted von
olendem WMatetial jowie diverjer Jmmobilten. Die Gejamtjumme betvdgt
145 Willionen Francd

Grofbritanaien,

London, 12. November. Dad neue ShladytiGiff der Dreads
nought=Rlajje ,Belletophon* lehrte gejiern abend von feiner Probes
avt nady Portsmowth ymnitd. € Gbertritft an Snelligleit, die

2 Snoten betrdgt, alle Erwartungen,

Fmerilta,

@hicaqo, 10. November. Das Gefjudy der Bundedreglenng _sm
J everauinalme Dded ﬁseunnune gegen Ddie etuourb Dils
Gompany mwurde vom Appe
patte tn Juli b, J. die wemnau von 29 Millionen Dollars aufs
aepoben, die im Vugujt 1907 durdy den Richter Laedid iftber die Standard
Lu Gompany wegen Berlepung ded um[)xbmonlgevw durdy ¥nnabhme
i von dent oethdngt worden war.
Bon sujtdndiger Seite wud gemeldet, bah die megumng nun verjudien
wetde, bie gange Yngelegenfeit vor bden oberiten @ericitéhor ju bringen.

Zohales,

o nue mit geflatiely
alle 12 Rovember,
f nad) dem Wezrte,

(Der Nagbrud unfever O

> Der

artifen tm ,Berl. ».gh “: ,Der amtiidre Apparat bei bex
ut ,Nod, Cour.” ‘L}unleu au bem Lande” und_ »Jit bad neue ‘Sex-
eindgefep liiv m(umn em Fortidriet 24 und ,Die Stuen ded Patriotd:
mud®, owie in bem von thm verdfientliditen mume‘ ,,bw Jeatrion in der
inueren Beuwalung Preufend, vom Bigermerjter . . in §.* eine
finnung betundet und jid) jweRnidauungen belanni ju baben, die mi
tetner  Stelluna ald und une
verembar find, und hierdurdy midt nux bre Pfliciten verlept ju Haben, die
ont jein Amt aujerlegt, jondern fidy audy der Aditung. ded Aniehend und
ved Yertrauend, die ):m Yerul eviordert, univittdig geseigt au baberm,
— (,@eno)re” und Gropheriog.) Uuj demt ioyaldemotiatiihen
Parteitage filr dad Grogbersogtum Hefjen twurde ,Genvffe” Wirtd) weger
orgingeret® \datt angegufien. € vertedigte ficy mwie folgt: ,Ja
ladye iiber die Wenofjen, die meinen, bdak Genojien im Vertehr mit houen
percen 16t RNildgrar yerheren, 34) bin Soyaldemolrat nidt nur, wenn
idy unter Witbetiern bin, jondern aud) mn Berfehr mu Fiiriten und jonjtigen
toben Derren. I themne audy, ed fann nidie jhaden, wenn id) dem
Gropheryog etnmal bie Wahrheit fage, er Hort fie doch wenig.
Wer fidh mdjt traut, auj den Paulettboden zu gehen, der joll einjach iwegs
bleiben.* — Mehe Scibjtbewnpricin lann bod) jelbit > « Argfte Niorgler

nidgjt verlangen.

Der ben Denfidyrift bed Hermn Biirgers
mefter v Holly entnehumen wir: Der Gevanfe der Einpilgrung emer
Weet:Grunbdjreuer ift fir Hale fein neuer. i!l i Jafhre 1902 an eing
der Hiefigen

= | ourbe, befaud fid) unter Den gemadjten Vorichldgen audy bn, Ddie Grunds
jtewer nidgt mebr nad) bem afhilidjen Nuguugsertrag, jondern nad) dem
gemeinen Wert der Grundjtlide ju echeben. €8 war jedod diefer Antrag
Der eingige, ber bamals leinen Anflang fand. DSQIng nadygewiejen
wurbe, baB 3 i bei ihm midt um Bejdhaffung groperer Steuer:@ine
nafmen, jonbern uur um gevedytece Vertelung der Steuerlajt, wm eine
(!mmfhmg bed fleinen unb mittleren F\aubbmmrﬁuum auj Koflen der
und  Curudbauten Yanbele,
leifteten dod) tn Verfennmng hres utereife3 gerade diejenigen, benem
geholjen werven follte, den grdften Wiberitand. Fait nody heftiger war
dieer in ber qur Beratung ber Vorlage emgrieguen Rommijion, und fah
fi®y bafer ber Magiitrar veranlajt, legtere vorliuiiy mit bem Vorbehalty
,u(ud,n-u(}m, fie nad) Bejdyajfung weiteren Materiald jur Befdmpiung
ber exhobenen wieber €3 fanben

umjafjende Umiragen iiber bie Wirfung ber Stewer in anberen Stadten
ftatt, unb, als biefe ein auferordentlid gunﬂngd R:fnual ergaben, wurbe

unter 3ufﬂmmenfuﬁnng biefes Grgebnified in ber weireren Denlidyrift vom

pielten au
igen &

tanbpun!
Berhanblu

trurt
Higenisar
Rupungar
fdon aud
bes Ober
namentlid)
ausgefprod
bet der 2
Rategorice:
inbernis

876) |
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ber erflen
bie gering
vorermdyr
ber WMufte
filr ungefs
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Rr. 268 Freitag

General-Angeiger fiir Halle und den Saalfreis.

13. November Ceite §,

10, Suguit 1908 ber Antrag auf Ginfiljrung der Wert-Grunbilener unter
bem 15. Oftober 1908 wiederholt. Leider war aber aud) biedmal ber
Gufolg midht beffer. Die Borlage wurbe in ber Kommijfion mit allen
qegen el Stimmen unb bemnadyt aucy von ber Stabtoerorbueten-Ber:
jammiung am 30. Rovember bedjelben Jahied mit grofec Majoritit
abgelehnt. @benfo madite iy im folgenden Jahre crfenubar, bdaj
in biefer i Wnioung  nidt  eing

fei. Denn ald im Mai 1904 €3 fid) die Herien Minifler bex Finangen
unb be8 Jnnern angelegen fein liefen, in ewer groferen Dentidyriit und
an ber pand eines rechen flatifliihen Materiald die weite, fidy iiber
71 ©tabt: und 53 Land finben ber Weets
Grundfteer unb deren fegendreidie Wirtfameeit in 80 Gemeinden darzulegen,
pielten auf Mitteilung diefed gerabesu erbriidenden Stofis an Ddie bis-
erigen  Rommiffionsmitglieber diefe fail famulidy ihren ablehnenden

lum mit gidgrer Wequemlidilewt au der Waiderove pelangen fanm. Des
Suidauettaum, fowie dad Parteries und I RangeFoyer find von Grund
aul tenoviert umd bieten in fhren Fawblonen emen priditigen Unbiid,
Dad Theater it mit Jentralheizungdaniage verieben worden, bie alle
Rdume behagidy i Dte N 9 Dbeiteht in dret
qropen Raudvabyiigen, die in die Dede ded Theaterd emgelafjen find, und
weldie die fidxtite Raudgnjammiung in wenigen Selunden .in dad Freje
oefdidern, Durdy eine finmedy fonftruieste Vonidung wid dem. Ju-
idauerraum fterd frivhe Luit gugeiiget.  Die Biihne rousbe audpebaut
und mit eleltriihen RNeucrungen veriehen, weldye }ﬂe vorfonmenden

Biitnens und Lichteffelte exmbglicken. Ein grofuiinig Sangelegter Sdiniie
bnbher! mit jeinen eljewnen Galerien und Juinterbriidel bietet eine grope

bet grofex L und Schaus
nummern. G eijeines Borbang, dev dutdy einiadhen Diud auf die elet-

e

?Emnbvnnn aufredit, unb nue einec ecfldrte fiy jur Toe
Bechanblung 1inter ber Vorausjepung bereit, daf nady bem Veirpiel von
vantrurt a. M. ein gemijGtes Spftem, b. b, eine © na  ber

gung geiegt wirh, trennt tm Falle einer Gefabr
n,  Gine j q meuer

die Biigne 1nfox: vom §
L fhuftlenth d

liegenfdjajten nad) bem ge\_luinm Wert undb bie ber Gebiude nad bem

Rupungswert eingefiihet wiirbe. ‘Eem_ltt\ler‘m Anfinnen onnte dbamald

fhon aqud einem rechtliyen Bebenfen nidht nihevgetreten werben, da fidy

bes Ober-Bermaltungsgeridt in verldievenen Entidjeidingen, und fo

namentlidy in ber vom 4. VIL 05 (Pr. le) BL., Bb, 27, ©. 64) babin
g ber robj

et die i
Ginridtung der Vithne, Durdy Schafjung von weiteren Notaudgingen,
weldye mit den bidherigen julamuien die Entieerung eined audverlauiten
Daujed innerhald weniger nuten by

@ctldrungen beraten Hat. Db frgend ein Befdiub gelaht worden 1
entylett fidy ber Renntnid, aber e8 legt fehr nabe, gu vermuten, bak der
Reidytlangler mmmehe fidh fiber dad Ergebnis biefer Debatten und fibey
oie Bufage, bie er gemadit Hat, mit dbem Raijer audeinanderjue
jepen winjge. G8 verlautet, dak er fig mit dem Rane, bder be
Linntlich nidt in Verlin ift, jum Zwede eined BVortrages treffen
witdb. €8 follen alio aud dem, wad fid) in bem beiden lepten Tagex
abgefplelt bat, audy jofort Ronfequengen gejogem werben, @3 if
tebenfall3 begreiflidy, bah ber Reidhdlanyler dad Bediirinid Hat, {iber bas,
wad er it ReichStage gefprodjen und veriproden, mit dem Raijer Ju ver
bandelw, und ju Hérem, ob er mit dem von ifm gemadyten Grtiirunges
einverftanden ift.

Das Ausland fiber Liivg Biilows Rede,

* Youdbon, 12 Nooember. (V. T.) Jn jeinem Leitartitel Gber die

iit nady
Cuuejjen jeder Befihroung bed Publitums dind) ciwa  eniftehended
Greuer vorgebeuat,
* (Dalleide Orcheiters Bereinigqung) Dad

ausgefprodyen Gatte, baf zil}e
vort

ber q T efi au i ber eingelnen
Rotegoricen bec Grunditiide umuldifig fei. Jniwiicyen aber it biejes
Hinbernid burd) bad fogen. Deflarationdgeied vom 24, Juli 1906 (Gef.-S.,
34 876) behoven worben, inbem legtered ben Gemeinden vdllige Freifeit
pinichtlicy ber Diffevenziierung der Sipe und Normen nady G unviiddarten
und Befipqiuppen bei der Steuer von dbem Grunbdbefiy gewdhrleifiet hat.
trhe Jtoll s jreund, Sommunal-Abgabengeiey, 6. Aufl., Note 3 ju § 27,

. 97/100.) (8 ericheint baher eine Wiederaufnahme der feit fitnf Jafren
rubenben Frage um fo mehr angejeigt, ais aus verfchiedenen Spmptomen
s entmehmen ift, baf ingwifden aucy in den Anjhauungen der Majoritit
ber 4] eine Plag gegriffen hat.
;Q‘urﬁrl with in erfler Chuie ju ermagen fein, od Mbm" Grlaf einer
Grmd L]

britte Sonmgert finvet am 2, Degember unter Leltung von Siegitied
Wagner (Bayreuth) ftatt.  Herr Waguer whed e exiten Teil nux eigene,
fm 2. Tetl nur Werle feined BVaterd durigieren. Kartenvorverfauf in dec
Doimufifattenbandlung von Reinbold Kody, Alte Promenade 1 a.

* Die Dergogl. Poffapelle jn Deffar, welde am 13. b, M. jum
erflen Wale in Palle fouzertiers, tomint tn einer Stirte von 65 Mujilern
blexher und wid in den Stretdyinftrumenten mit awdly L Brolinen, jebn
I, Bioluren, adyt Violen, fechd Gellt und riinr Lontrabifien, auperdem
aber mit Harfe und allen modernen Pautituriordetungen geredst perdender
Bldferbeiepung audgeitatter jen. Die hohe linitieridre Leijtungdidbiglen
ver Defjauer oitapele it nidit nur von den audgeseidineten Aupiijrunger
oer Defjaner Hooper fer befannt, fie iit bejonderd glimzend bet den

Dujitieiten gutage getrelen und von der gejamten deutiden

Deflavationdgefeyed Gebraud) gemadt, alfo bie Bejt g ber
bebauten und wibebauten Grundftiide nady veriGiecdenen Normen, und ob
ferner eine Grhohung ober Grmipigung ber Steuerjdge fiic cingelne Klafien
vou @runbitiidsbefigern flastfinben foll. Der Unterzeignee lani fidh

frint i anefannt worden, Der mujilahijde Leiter der Hoffapelle,
var Horfapelmeijter Frang Witorey, iit ald geijiwoller Muiiter wer
vefannt (erjt Gnde Oftober gelangte jein Slavierquintet m E moll in
Bertin mit gojem Enoige ur Erflamiilbrung), er Har aber audy ald
Oudyet emen i geadteten Namen. — Mit Und«

bierflic weber in bem einen mod) in bem anberen Falle
i ber ft filr bie bebauten
groien Teils bir

at bi
Grundibiide ben Boryug, bag fie dad Vorurteil eines
Hausbefiyer g!%tn bie Stener vom gemeinen Wert umgeht und deren
Ymnafhme fllr bie Liegenichaften von vornberein fidjert. Auf der anberen
©eite begrilndet aber wirber bie Differengiierung dber Normen den Jweifel
ait _ber @ereptigleit ber einen derjelben. 2Aud) wiirde fie einen Verfudy
bazflellen, ber biesfeitigen Wiffendd bisher nur in Franfivet a. W und
Gaffel gemadit it und an legterém Crte junddft mande Migfimmung
unb Bweifel Hervorgeruten hat. Endlidh Hat fie entjchicden den Nadteil,
bafy bie Abfidgt ber fdvferen Heranjichung ber Liegenifaiten und Lurus:
bauten jur Gnrlaftung bed fleinen und mittleren Hausbefiyes nux bejiiglicy
ber erflen Rategorie erreidit wirh, bie Lurusbeuten dagegen nad) wie vor
bie geringere Heranyi geniefen. Die jweite
vorermdhnte Frage bejieht fih namentlid) davauf, ob man den durd) § 3
ber Mufterorbnung eingejdlagenen, unddit vom Oberveimwal: Bericht

nafme ded Midard Straujiichen ,Don Juan“, der wirtungévolliten und
allgemeinverjtindlichiten unter den Snaufidern Tond'dumgen — ald
Rabmettlerftung ded Heren Miforey und feiner RKapelle geriigmt —,
aclangen am nddyten Frettag nur Ovvefterwerte jur Aunithrung, dle in
valle pordem nod) nidet gehdrt worden find. — Fel. Erna Fiebiger,
Dz von einer Touwnee aud Siidamertta juriidgelefrt fit, wird in dem
SKomzert mitwitten, S ) g Neinfold

* Qeipjziger Tonlilnftler: Ordhefter. Wie wir bereltd geftern
meldeten, fmoet am Frewag, nadumitags, im Saale de3 Zoologhden
Jartens baé 6. Gefellidarté=ftonzert jtarr. A3 Solijtne ijt de Fomgerte
itingertn {ul, Srtgrid Nanjen gewonnen. Die Kilnjtlerin jingt die Romanze
+Mignon* aud Thomad gleihnamiger Oper, janer 3 Lieder: a) ,Dex
Leny* von Gornelmd, b) ,Mamadt” vor Vrahms und o) ,Liebedreier”
von 1 Yon den Orcheiterpiccen feren gemanmt: Ouvertiite

fite ungefeplidy erflarten, nn% bem Deflarationdgeies aber juldjiigen !S?g
cinfdlagen und fiir gewiffe Gebiubde mir Niidiic)t auf deven gemenmiigigen
Rmwed ober bie geringe Leiftungsfafigleit ihrer Bewolhner Steneveamagiqung
eintveten lafjen m:L  Aber aud) diefe Madnahme faun im Jntercije ciner

, Unatreon® von Soentdmi, Famaiie a. 0, Op, ,Der Bajazio” von Leoris
cavallo und bdie ling. Yhap odie F-dur (an Hand v, Viliow) von Lt
et Qongertmeijter Hent Schadirebed bringt den 1. und 2, Sap aue

gleidymagigen !Birlmz? b cines " nicht
empiohien werben, vielmehr wicd angenommen, baf geniigender

gegen eine event. Hiiete ber Steuer burdy die Bjtimmung in § 10, A
bes Gntwurfd gegeben ift, nady welder Grlag f T Gejd

oem Vindy'ichen Vroim=Fonjert G moll i Gehdr. S. Heutiged Jnjerat!

* Alt-Wand [ ¥m & findet eine g nad:
Beejen jtatt, - Vaunudier Plag ab 2vy Ugr.  Soiten 0,20 Wt —
onntag Tagedfahrt nad) dem Peterdberge. W6 1,8 lhr JInianteries

bec @pifteny eintreten fann.  Hiernady wird fiie ridig gchaleen, €3 im
wejentlidgen bei bem tm Jahre 1903 vorgelegten, ber minifteriellen Muiter:
otbnung nacdygebilbeten @ntwuri au belafjen.  Nur in zwei Punften

tarerne ¢ fojten 0,60 ML, Ferner: 1215 Uhr Bapuyoy Trotha
ab ebenborthin,

* Aus der Vildermappe ded , General-Angeiger”, - Jn unjerem
Schaulajien Gr. Uinidyitiage 19 jind joigende YPhotographien neu audqejtels:
1 ¢! f

erfdheint eime Abdnderung empfehlendmert. Junidyit diirjte im § 8 t
bie Mbglichleit der Ronflutuierung einer breijibrigen Veranlaguugsperiode
vorjufehen fetn, Ferner muf im § 8 bie Pajtung bded fritheren Eigen:
tiimerd al8 mit ben Borjdriften ded § 60 3iff. 2c K. A @. in Wiberfprudy
fehend gefiriben unb bie Steuerpflicht der Miteigentiimer geregelt werden
Bon ciner fonfligen Begrimdung der entiprechenben Borlage unbd des beis
gefligten neuen Gntwurid mddjte aber ber dem reihen Material der Atten
Ubftand genommen werben tounen und cine Vermeijung auf bicjes geniigern.
* Bur Jubildumsfeier der Stidte:Oronung, Der Cilaf ves
Ruitnmunterums, wonad) der Sdumntertit w den Schulen am
19. November ireigegeben wird, lautet: ,Wenn in dortiger Stadt, wie der
Maghtrat tn dem Schretben vom 28, Dtrobex d3. J8. — IVa. 631508, —
audfitbet, eine allgemewe Feter fiic die Cunnetung an den Erlap der
Stidteotdnung in Auefidt genomnien {it, will 1) ) danut emverftanbden
ettidren, baf filr ben beabjidhtigren Feitalt in den Schulen der Unterridy

. Die WM weldie vout bdeutigen Kyomprimzen erfunden
worden fiud: 2. Zur 50. Jabvrfeler ber Deutidjen Scule m Parié:
3. Yon der Jntenationalen Cislauimwode in Paud; 4. Bom grogen Tag
mt deutichen Parlament; 5. Stapeliauj ded gqibjten Shified der deutihen
Dandelémarine: 6. Der jum Priidenten der Weretnigien Slaaten gevdyite
Jiepublitaner Tait auf der lepten ¥gitationdreiie vor jeiner Wahl.

* Bne i Penii i der

begriigt der ,Daily Telegraph* bdie Erfiimung
Bitlorwd, daf Deutihland in Frieden und Freundidaft mit England yx
leben wilnidt. Wenn man diefe Eettdrung Billows mit ben wohlermogenen
Augifigrungen Adquithd tn feiner Guuldhal=Rede jujammensalte, jo wetbe
¢3 taum jemand geben, meint bad Blatt, der nidt zuoetfidtlidy glaube,
bai fie die Diinfte ber BVerddchtigung und ded Miktrauens, bdie fo did
wie bie Novembernebel auifteigen, erftreuen nnen, Dap Deutichland
von den i aud) nux

Bearhiltmfje wie in England ju erwarten Gabe, glaubt der ,Daity Teles
graph* nidit, Dod) wire immerhln ein Sritt vormdctd getan, wenn
eme tatidglige miniftexielle Berantwortiidteit fiix die Leuhes
tungen bed Monarchen eintvete. WBiele andere Blditer wollen fih
einjtetlen iber die, wie fie fagen, elgentiy intern beutiche Ungelegenbeit
nidit aud)precgen und gfegen, wile dle ,Ttmed* vor, ipdter, wenn fidh
afe8 berubigt fat, dle imternationale Bedeutung der deutiden Politit gu
exdrtern,

WWiew, 12. November (B.T.). Cie Haltung Biilowd in der

i 9 iiber bad feci iew wird in Hiefigen politifden
Reveiven fo aufgefaft, daf er ber Zwifdenfdlle in ber Hrt bed legten
aberbriiffig ift, und fih am licbften eheftend juriidiichen mddjte, nm
nad) feinem Behagen unbd allen Aergerd entlebigt leben ju fonnen. Man
Bélt aud) die Sadje noch nidgt fiir abgefhloffen und ift fibexzeugt, bah die
latente Rrifis in Deutidhland fortbauert. Man faht aud {Gon die Perfon
feined Nadiolgerd ind Auge.

* Paris, 12, November. (V. T.) Nur ber ,Temps * bringt emen
Stommentar ju dex geftrigen Neidbtagsfipung. Die ,Debatd” begniigen
iid) mit etnem eudjifilichen Rejumé Dex ,Tempd” meint, eb fei
gerabe flix bie fian;djijhe Prefie eine delitate Auigabe, fiber dieje immere
Sifis Deutidjlands zu fpreden. Ec findet ben Ton ber Rede Biklornd
bemertendmwert burd) dew Ernft, durd) den Freimut desr EtngeftEnduiffe,
durd) die melandyolijde Rube, Uber Bitlow timpre nidt nux gegen
die Sdywietigleiten, die jum grofren Teil ibut der Ratfer berertet bdtte, ex
verjude aud, gegen bdie natiiufidge Gntwidelung der Dinge ju Mimpfen.
@x jiifle bad aud), und dedvalb tdune er aud) nidit fagen, wie lange iGm
dec Kawp) nod) mbgltdy fein wicd,

Sdyweres Grubenungliide,

* Qanun i, B, 12, November, (V. B.) Uuj dex Jede Radbod*
ver Tuerer Vergmertdgefelichajt exeignele fidy in vergangener Nadit eine
Eyrplofion [dlagender Wetter, Bid jept find 36 Bergleute ges
borgen, bie teild jdmwer, telld leidyter verlegt find; ein Bergmann {ft tot.
€8 Definden fih nody 360 Miann in der Jedye, die wemgitens yuw
groijtert Zeile ebentall8 verlept fein biltjten. Bon den benachbatten Secyen
find fofort Hi jhaizen abgefandt, G fehlen nod.

Jn Bertm tagte vor enngen Tagen ewe Wenammiung von Berireiemn
emer grifjeren Unjahl vou WVerbdnden und Berjiberungdtafjer, Unter
anberen waren vertteten der Deutiche Brivatbeamten-Berein ju Magdeburg.
oer Berband Deutider Privatenenbaynbeamten zu Berlin, der Berbano
reirender Staujlente 3u Letpyig, der Deundge VanlbeantiensVerein 3u Berknr,
die Penjionslajje des BVereind fiix Handlungetomnus von 1858 ju Hams
burg, die Penjiond= und Witwentafje deutjder Ermerbss und Winidjartds

i s Lerlin- i i it Dbeutjder

am 19, Rovember d8. J3. auédlr* Danady ift der am

Qubudumstag nur fiic Hale treigegeben.
* @tatiftifhes, ©ie Grgebniffe ber Salgewimmung
bech i iertel] maren 1904
excininig Ralifal; Siebefal;
2 1 6

bed Hallefden
m 3. " 8

%?bl ber betricbenen Werle. .
ittlere Velegidaft bezfelben .
Reue Forberung iw t . . .
Abjag einfdl. Ceputate in t . 4
Bur Bereitung anderesr Produlte (einfdl

@inmap) cudgegeben . . . . . . 15919 249879 1700
Befland am Bierteljahedidlup in t . . 9312 1655 8483
Bieh» und Gewerbejal; rourden 1710 t new gefdrdest und 1601 ¢ ab-
qefept. @8 verblieb ein Beitand von 367 t.

* €tadtgemeinde Landdberg wider den Negicrungd: Prdji-
dentenn tn Mevfeburg. Um Jupe des Napellenberges, aur dem fich
cine Rapelle befindet, betreibt bdie Stadbtgemeinve feit dem Jahre 1883
einen Porphyr=Stetnbrucy. A1 injolge ded Umberfliegend von Sprengs
ftiiden Getabien fiix den Befland der Papelle zu befiivditen waren, torderte

fi ded

L 4
90 613
70806

649
31184
. 8977

ie
und gu Miindpen 1. . m. . Nady idngeren Bes

* Damm & T, 12. November. (. B) Nad) ueneren
Meldungen find aufrer dew 36 Beclegten bid jeyt drei
Tote 3n Tage gefdrdert, Die auf der Sohle II befindliden
150 Mann gibt man verioresn.

* ®ln, 12. November. (Lo¥l) Em [Gwered Grubenungliid
exeignete fid) auj der Jeche Stertrade, bie ber guten Hoffnungefiitte ges
gbrt. Dot ging geitern auf Dder unteriten €ogle ein feyigegangener

tatungen wurde Tolgende g ,Die am
7. November in Berlin verjamuelten BVextreter vor grdferen Berbinden
und privaten Verjicherfingétafien ertennen die Vemitoungen der Rewdss
regierung um etne jtagtige Regelung der Penfiond= und Hinterbliebenens
vetfiderung fiir die Pawatbeamien danmtbar an; fie exlidien thre grunds
figlide Jujtimmung und erbitten eine tunlidit idnee Negelung der
Ungelegenbeit. Die BVeriammiung beront wndefien auddriidiih aus jogtalen,

io3, durd) bem ein Uufieger tdolidy, flini Berglewte dwes
verlept wurden. Der Autfeher ftarb nad) dex Euulteferung ind Lrantenjoud.

* Rarlérube, 12. November. (Bad. Pr) Der Ratfer erfielt
Diendtag abend gegen 9 Uye den ftenographijden Bertdyt dber die
Brbandlungen tm Reidydrag vom 9. und 10. RNovember durd) dad Teles

wittichanttiget und 1edthidyen Grilnden die drngende
Bulofjung von Euiapmitinaten unter der BVoraudiepung, bdafy die in Yes
inadyt fommenden privaten Rafjen den B[erfidjerungepilibtigen Gelegenbent
bieter, Berfiierungen mindejtend unter gleidy giinjtigen Bedingungen und
m gleicher Hike wie bet der zu ftaatiiden Safje iefen.”

* Dex L b Der B (9D,
bielt im Nejtawrant ,Sdywaried Rop* eme gut bemdyte Verjammiung ab.
Nacpdem swer verjtctbenen Kollegen ein Nadyruf gewrdmet war, wurde
eme Niidduperung ded Magijtrard diber die Cingabe wegen Voinayme von
Notjtandarbeiten betamnt gegebem, und bdann zur Wahl ded BVorjfandes
qeldnittent.  Gawdbit wuden Kriiger ald Vorjigender (Neumwahl), Wiode
ald i (Rewmvabl), Moye ald Rafierer (BWiedenwahl), Taube

im Jabre 1906 bdie auy q q I

a bte germet ur ener Reife von EScups
vorigtungen, darunter bie Unlegung emed 4 Weter bretten Schupitreijens,
ouf. Diejem BVerlangen swusde aber nur teilmelie entjproden und die Gis
tiditung emed Scupitreifend abgeiehnt. Jn der Veidwerdeinjiany exltel
bev Regierungdprdjident unter dem 15. Ofober 1906 .am die Yolizers
vewaltung ben Beidieid, wonad) dad Bevlangen uwm Unbringung ded
Edupfireifend jum Sduge der Kapelle auireditetbalten wurde. Pregegen
bejdutt die Stavtg bad 98! i dem bes
fdolofien wutbe, fiber dte Frage ber Notwendigtett der Unbringung des
Sdupitrenend ein Gutaditen ded Oberbergamts su DHalle st exjordern.
Der gepirte Sadiveritindige gab fein Gutadyten dahin ab, daj der Schup:
firetfen fiic den Swed ded Schuped der Kapelle nidt exjorderlidy fey day
aber durd) dad im Wetriebe ded i nidit 3u i Tmpes

ald Wanderlarjierer (Wiederwalhl) und Knopr akd Biiderwart (Neuwapl.
Gine reqe Debatte entaltete jid) diber die groge Notlage der arbettenden

Gegen 12 Upr n&mﬁ wurde {fy
tatjertide Depeidien nodmald eine Berbindung mit Berlin” fergeftelt, bis
eine Stunde bejtehen biied, e

* Werlin, 12. November. (B, T.) Geftern abend mn 5 Uhr 40 Wi,
Hat ba8 Mirlitdrluftiditif ded Wajord Grop die fdon feit langem
geplante 24 = Stunbdenfafrt unternommen. Jn der Gondel nahmen
Najor von Sperling, der bad Luindifi flyste, Oberingentent Bajenady
und gwel Chaujfeure Plap. Der BVallon Fob fid) fehr fdmed ux HiGe
und fdlug dte Fiytung nady ReinidendorieWejt ein. AIS Jlel dex
Dauerfafet ift Hannover tn Audfit genommen. Der Ballon wutde
bi8 abendd 9 llgr nidt gejicytet,

* M b 12. November, (V. B) Jm Mordprojeffs

flafie und die |dledyten Verpiltntije in Sacyen der in
ocr ©tadt Palle. Gine vor sirla swei Jahren an bie fiddtijden Korpers
ibatteit eingereidite Cingabe um i g ein WUrbeités
nadyveiied bawrt nody tnumer der Griedigung. Die Benammlung bee
aujtragte ben Loritand, nehmald w dieer Wngelegenfeit vorgugehen.
Naddem wurben nod mehrere geichditlidhe Angelegenfeiten behandelt.
®ebeten wutde, den Vortiagdabend, ber Sommiag, dem 15, November,
abendd 8 lipe, im  Soale ber ,Worjenfalle”  fartfindet,
redt  aaliteidy mit Ddem euwachfenen  Angehdrigen zu  bejuchen.
Fran Juitizrat Bennewty witd emen BVortrag itber dad Frauemedt
ud & fepbuch Galten. — Bom Mitteldeutiden Audbrettungdverband

fliegen von Eprengjtiien woh! Gerahren jite die Axbeiter eintreten fonnen.
Der erite Senat ded Obewermwaliungdgendytd etfannte, dap der Veiderd
bed Regrerungeprdfidenten aujjer Lrajt zu jegen und der Weat ded Streit=
gegenitanbed aui 300 Maxt reitzuiepen jei.

* ©tadttheater, Am Freitag findet eine nodmalige Wieberfolung
det teryenden Dperette ,Die Heine Pringeffin® jtatt, Fiir Sonnabend it
dad Quitipiel , e die Witen |ungen* von Larl temann und Fwar zus
fammen mit dem Ballett ,Die Puppenjee” angejegt.  Die Wahl Ddiewer
beiden Stlide filr dem Sonnabend witd vielen Eitern, die ihren Kmdern
ben Genuf eines Haimiods heneren Ubends gdunen wollen, gelegen fommen.
Sonniag 1 € . Wbendd i

* Neued Theater. Heute, Donnerdtag, Adendooitelung bei Heinen
Pretien: LuitpresVooitdt ,Wabrheit”.  Facitag bleibt bas Theater megen
einer BeremdsJeijthabtent peidlofjerr. Sonnabend findet bdie 18. Wieders
Bolung bes Gugitiiked ,Frl Joiette — meine Frau’ fjtatr. N8 BVoie
ftelumg et Pemen Preven gept Sonntag madmutag Henrif Jbjens

wid am Bulag, 4 Upr, m dem L Pafiage* eine
Berlammlung abgebalten, tt welder Vortidge itber die fulturelle umd
wittikajiide Bedeutung der deutidjen Gewertoereine” gebalten werden.
A8 BVorragende find bdie Kolegen RKriigersalle und Shrdbders
Salendip bejttmmt. Fermer madit der Borjipende belannt, daf
vemnddit eime Verfommiung fih mit bem neuen Reiydftenein
bejdydtigen wixd.

yHallefdje Humoviitifdge Blatter'.

Der heungen Nummer Liegen die ,,Pallejchen Humo:
ciftifchen Bldtter’’ dir. 46 jiiv die Beiteller dexielben ber,
Die ,Halleichen Pumoriitijcyen Bldtter* werden uur an Abonnens
tent Ded , General-Anzeraer® e den Bejugspreis von monathd
10 Pig qelterert. JIm November eridemen 4 Nummern.

«Baumeriter Soines* in Siene, wihrend am Vbend Ddie 9
der viewattigen Parifer Komdde ,Der Kinig der Diebe (Le roi des
2paches) von ihiz und WMawny, Deutich von Warcell Gol3, jrautjinver,

* Dad Apolio-Theater, welded wihrend 3's Vonaten einen exhebs
liden Umbau erjagen fat, erdjjnet am Wontag, ven 16 Nooember, die
Ddiedjdinige WintersSation mit dem Gaftipiel ded ,Grofien Oberbayertdhen
Boltdiheaterd” unter Leitung feined voltdtitmitcgen Dicetrors Viidael Dengg
aud Swmlierjee. — leber den Umbau witd und mitgetenlt: Ein gerdumige
Borzaum, in weldem an beiden Seiten die Tpeaterfafjen liegen, bildet
munmebr dad Gntree, Daran jdliekt fih ein pweter grofer Raum an,
ez gwel vou einander getvennte @arderoben birgt, jodap jeft dad Publis

Telegramme und lehte Aadjridyten,
Fiivft Biilow nud dev Kaijer,

* Berlin, 12. November. (Fr. 8) Daf Fiitjt Billow gejtern
ba8 Staotdmumifterivm au etner Sipung im Reidydtage ecinberufen pat,
idjeint vou befonderer Bedeutung ju fein. €8 unterliegt wohl lebiem
Bweijel, dafs er mit dem preufijden Staatdminifterium itber bad Rejulitat

ber zweitdgigen Debatten und fiber feine vorgejtern abgegebenen

Fabian wurde beute dad lrteil gefprodgen. Fabian wutde jum Tobde,
Srau Fablan und Sdulse su 15 beyw, 7 Jafhren Judythaus veruwteilt,

* Griedvidy8hafen, 12. November. (L) Graf Jeppeltn unk
@eheimeat Hergejell tehrien um 41y Ufr von ifrem Beud) tn Donaus
eidjingen juriid. Beide waren auberovdentitdy erfrent fbex dle Ltebends
wiicdigleit, bie der Raijer audy thnen diedmal exmieien fat. Nad) dem
Diner jog der Ralfer fiy mit bem Grajen und dbem Gehermrat Hergejell
st einer ldmgeren lnterrebung guriid, in ber  Gauptdali§
tednijge Fragem mit Begug aul dad fjtarre Syjtem bes
bandelt wutden. Aud) auf bdie mwijfenjdaftiide BVermendung
und bdie Miglidleit, bdad Luftidiff dem BVerlehr bdiemftbar su
maden, fam der Ratjer jurdd Er befannte fid iwieder al8 gany emts
(djiedener Anhanger ded jtarren Syftems, dad feine pratuiidye Berwendung
glingend bewiefen Habe. Jndbejondere Betonte der Raijer aud) jelmen
Bun'd), jeyt mdglichit jhnell und mdglidit viele Suitidiffe gebany
# feben. ©pdrt abendd wurden tm Saal ded Sdhiofjes nod lmematos
grapyride Sronpri 3 nad) Dot
aefitbrt.

Hunderttausende.

Die Eorge mm ble Gejundbeit ift im Hetbit und BWinter am Sringend
Sdjiipen Ste fid) baber bei Reiten unb° beadhten Sie ein ﬂﬁmis bt‘w:
X g b von Pecfonen vor  allew
fpdbigenden Ginfliffen auf bie Stimmorgane bewabren, Huften, Heifem
feit, Ratarrh, bie Borboten oft enfer Erfranfung werden burd) Wybert
Labletten mit Cifolg befdmpit. €3 wird in ben nddhiien Woden G:lc%:

Beit geboten fein, dem feit 60 Sabren Godhgeldapten Priparate ein

neuer, begetflerter Mubanger su wesben. ~ Originalidadien a 1 ML, fink

Lu ben Upothelen erhaltlidh. Depotd: Hividy-Apothete, Marlttplag 17;
£t g4 fe, am Steine

idecfc. 5,
weg, €de Lindenjir, Mohren-Apothele, Gde Reils und
ithoria-Apothere, Gr. Ginit, 82 0 e e by




Eeite 4

Kein Russ!

von Jhrem

Hulten, Heijerkeit,
Dals|dymersen 2c.
Bringen Jfnen iu iefler Seit bie
in umdbligen Fdlen mit anerfannt
beflen  Griolg angemandten, wun:

fibertroffenen edten

fustentropten Frebar”

Deflillat, ex Bengoe, Rampfor,
ant. Salmiaf, foblenf. Kali,
Anis, v und Spiritus,
@rhiltlid in allen befj. Drogerien,
Apotheten

. 60M oMl —"

Haupt s Niederlage in Halle . 6.

potheker  W. Hoeler, @it
ﬂm!,c 59/60, M. Waltsgott Nachtl,
®r. Uiridftrage 30.

@eneralsBertrieb: Drogenbans | B

Frite Beler Nachl., Berlin 8.0.26.
[ Acbten Sie genau auf Namen
L JFrebar unb lafien Sie fich
Teine westlofen Nadahmungen
§ a8 angebli) cben fo gut
aufreben

100000 B
Tojen Dr. Kuhas
a @oelweifEréme

1.50 u. €etie 60,
im Gebvand. 5N
die eingig wirllid
empichlenswerte
Dautcréme. Erjtelt aunf
d fallende Sdomveit, Ju
d aendiriide. Enticrnung
i afler Dantunveinnheiten
wud Eommeriprofjen
Nur _edt mit Namen 4

5N

B Dr. Kuhn, Frz. -Kuho, B8 | B8

Sivonenparf,, Nirnberg.
¥ Dier: LOwen-Apotheke,
g Viavit 0. Ballin sen.
Borf,, Leipsigeritr. 91
Osk, Ballin jr., 9ivjde
Trog., Leibsigerity, 63,
K. Jung»\’l(hf .y Ediva:
nensTroa. Veivgioeritr.
Unschon ist Korpulenz,
— Peottleibigheit! —

Wendelsteiner
Entfettungs - Tee

. v?m'rmbvmhm mtd_ geben
felante grazivie Hignr.
3n allen Apothefen.

Kalser-, Adler-, Hohenzollern-,

Viktoria-, Mohren-, Kronen-,

Léwen-,Engel- u. Sternapotheke,

Schlosser’sche Apotheke, Gie-

bichenstein

Magenieidenden

teile iy aus Mitgefithl gern um

fonft eder felbi

von Dbielem qualvollen Leiden

fofort dauernd befreien fann

M, Ohme Zefrer, Schmdlin
.U, 97.

Kreitag

Gleichmissige Hitze!

und hezahle

pro Zentner MBrilketts frei Gelass @5 Plg,
ab Lager

pro Mille Nasspresssteme frei Gelass
ab Lager

” 2

” ” 2

Sonder-Angebote. Frertag, Sonnabend, Sonntap.

General-Angeiger fiir Halle und den Saalfreid.

Sie kquten entschieden zn teuer!

wenn Beiet v Hleizummgs - Mate

kaufe ich bel der Pirma

W. Trolle,

Halle S., Canenacrweg |,

Mit dem Helzeffekt der gelieferten Ware bin ich sehr =mfrieden.

13. November

il

Telophon 1439,

igoniap uwrey

38 Pig,
13.00 Ik,
11.00 Nk

etoas ju tonfen, gu verlans
fen, gu mieten, ju bermieten,
wer Perfonal, Bertreter,
Beteiligung, Stellung 2.

Mucht

unbd fich ju biefem Srvede der |
#lnnonce bedienen will, wene
Det fich mit Borteil an unfeve *
#unoncens Egpedition. €r

Findet

Bier eine fiveng fadyTidye Be-
ratung diber die filr feinen
Bwed geeignetften Blatter,
itber vichtige Ubfaffung

e

3g. Karotten
j\g. Spinat 29

Ia. Rojlrabi

J8. Sanittbohnen Toje 22 J || Andjovis @las 2
Ja.Badybohnen 2 Pid.»Doje35
Js. Erbien 2 Pid.-Dofe 34
2 Pib.-Dofe 32

2 Pib.Dofe 28 ;, Rapern ®las

Graupen
raupen, fein b, 18
@ries, fem Pid. 18 <

t. Qulienue 1/ Bfd.
Hafermell Pib.

Ruifije Sarbinen Gla3 2
ppetit-Sild Dofe
Rollmdple Dofe
Delifatep:Heringe Dofe

| %ﬂnnmen 2P Dofe 38 J || Hering in Gelee Doje @niuﬂcd::' ‘gy‘m 25 4
a. Reineclauden Rrathert o Sdnittnubelrt fb. 85 &
I o | Bratheringe Dofe
B,ﬂi Doje 62 Sad8 Ia. Dofe Puddingpulver, Pr. Oetler
1a.Stadelbeeren 2 Pfb.:Dofe 68 J 10 Pafete 38

Badpulv,, Dr.Oeifer 3 Palete?

Rid. 18 d | Pralinees

| Daushaltigololade Pid. 68 2
Margipanbrud 1/, Pid. 8 l}"“e 8. D,
Bonbonbrud Y P 7 £ Briideriivafe 4,

und auffdllige Ausjtattung
feiner %ngeige und ergielt
auperdem eine Griparnis
an Koflen, Jeit u Wrdeit
fchon beim Peinften Nuftrag.

Annoncen - Expedition

Rudolf Mosse

s Bfo. 12
Riegel-Shotolabe  Riegel 15
Creme:Sdjololade 1/, Pid. 15
Waffelbrudy « Pib. 17
Boltabistuit 1, Pp. 9

4

Frifdgerdud. Lads  Pid. 85 J Fel. 151

Fernruf 1576,

Flajdge

Spezmlg‘eschatt ﬂir hausliche Kunstarbcnen,
iiltestes am FP"latze

Erste Nenheiten in Holzwaren fiir Brandmalerei,
Tietbrand, Flach~- u. Kerbschnitt, Mosaikbrand,
Letzte Nenheit: Metaliplastik,

‘Vlnlvorlaaen w. alle Artikel zum Bemalen in relchster Auswabl,
m ik

In. Leipjiger Alerlet || Oclfarbinen Ly Bfe.-Dole I5 I gy ppingpuiver, Dr. Oetter || Sitronen 10 Stid 30 | —
2 «Dofe 58 J || Mavgarine Pid. 68 58 48 4 3 ‘lnmc 20 J | Stoloniiffe Stitd 20 <

Ia. Rote Ritben 2P ofe 42 J || gotosfett PBid, 42 J || Rote Sritge 5 Palete 2 J || Tafeldpfel Pio. 8 J ate"t_ u[eau
Gtangenjpargel 2 Pib.-Dole 98 anc, frifd aebrauut Maltaroni Palet 16 J | Maronen Pfo. 22 ¢
Tifferlinge 2 Rib.-Dofe 68 J Palet 52 42 J|| Giernudeln Palet 18 J || Indifder Tee  Palet 60 40

- ‘ Panl Haves,
Mkokaltr, PIlIlS[I] pIEISSE"lEEIEﬂ % Kakdo Blockschokolade e a. 8, Hamnnmmmu 1t
RKoftproben gratis | gerantiert rein garantiert rein e R i
Pt 1[] Plund:Gimer Piund B || Palet Bi. Aepfell

Die feinften Sorten haltbare Winter
Aepfel zum billigiten Preife.

gegriindet 1876,

G- A "0“ Gr. Steinstr, 69,

Tarso.
sehr leicht erlernbare
wirkungsvolle Arbeit,

U"tel'l‘lcht schr milssige Vergiitung.

Tiefbrandatelier mit Pressluftaniage!

\V l‘t '] + stets weissglihender Stift, kein Geblise mehr ndtig, keine Ramch-
orteie entwickelung, beide Hande irel beim Arbeiten.

Beun

Br parate.

in allen FiAchern gegen

% ohne Extra-Vergit

AT

urhuu Yody

Bon uwr.m guimg ab m(m muhct 40 Stiid

. [ilite Sﬂllllﬁﬂl Staiwaren,

)m\ Auspubien aller
n. n. an M. Kelz,

Renntier- Felive

jum’ 15, 4. 1909,

vecleifen  bis
m

preiswert bei mir jum

kS Piifferling, ﬁalle as.,

Kuhe

rernruf 2.

empfiehit

empfiehlt qu b
grofer ¥

Fiigemann & Go.,

@riujtr, 20.

Lrandiefivaie 17,

Bestecke m jeder Praullge,

Jaumfuten e Ocbiter Joh, IRanb,
$1aib_ Ackermann, Mmi Dadebornfir. 3.

Krenenmeyer s Zahnpraxis,
ulu;lnctj.lrm,c 8 (vig:a-vi8 ber Ulridhaltirche).
=== telicr fiic modernen Jahn-Crjag ==
mit wnd obne Entfernung der Wurgeln,
Schmervzlojes Jabnzichen.
Ruuv‘luu:le Plombierungen 2.
Schonenbfte Behanbdlung. Mafige Prel Vequeme Sablungsbebing,
Telephon 3301,
W Ditbeinaer bieirr Turonce exbiit 10%), Rabatt, G

nultmellmwalzunuamnemﬁemIedesnunnns[um: :
,,Salonperle Bonex*¢

(ges. gesch.)

Neue vorziiglichste Bohnermasse filr:
Parkett, Linol F Mdbel etc. Wi
:i:: Nass wiscnoar! Hocnglans ohne Glitte! §
Spielend ieichtautzutrage: Nicht feuergefahriich!
Geruchlos! Desintizierend! | :: Nicht kicbend! 3

Sehr sparsam im Gebrauch!
Bine Dose ,,Bonex“ ersetzt zwei Dosen anderer K

Originaldosen 2 1/,
Erhaitlich in ersten Drog

Botmam & . Puuie &k Hannuvér L

B Bﬂwal

M

o ooz g
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